

9

编辑白小宁



○作者 辰光

也难怪，根据报社的工作流程，国内新闻部深度报道的编辑简直就是一个多面手。

首先，这个编辑需要有独立发现选题的能力，要在记者没有选题的时候发现新闻线索，不至于让记者在闲着。

其次，这个编辑还必须是记者的大后方，为一线记者提供资料支持。记者在前方突然打电话问一个哪怕是与采访风马牛不相及的问题，编辑也必须马上找到答案，或者找专家来解答，随后把答案立即发到记者的手机里。

这个编辑还是记者的全职后勤，假设记者正在前方采访，突然需要报社马上开一份采访介绍信并立即传真过去，那么编辑就必须马上停下手中的活儿，跑到行政办开出介绍信，再赶紧发出传真。当然，如果在记者出差期间报社发放了什么福利，编辑也要为记者代领，等记者回来后再转交。

至于平时的编辑稿件、排版校对、设计表格、调整版式等常规业务，深度报道的编辑更要做得比其他编辑优秀。

有一次，江天养历时半个多月调查的一个关于有毒蔬菜的稿件，被另一名编辑处理成普通新闻，惹得周浩然大为恼火，他一边怒骂“黄金白银卖了个萝卜白菜价”，一边大笔一挥罚了那名编辑1000元奖金。

正因为如此，众人开始对白小宁并不看好。但令人吃惊的是，白小宁不但能够在短期内习惯报社的工作氛围，甚至每天还能抽出时间与其他部门的编辑一起喝咖啡、抽烟，或者在下班后拽着几个刚刚结识的同事出去吃饭、K歌什么的。最关键的是，她居然能够很快

就开始连续获得每天评出的最佳报道奖，这就使她迅速在报社里站稳了脚跟，甚至连原本打算让她走人的刚刚，也不由得在一个公开场合如此评价白小宁——禁拉又禁拽、禁蹬又禁踹，一个难得的“四禁编辑”！

“谁骂我啊？”江天养明知故问地看着白小宁。

“别装糊涂，那个副支队长在咱们接待室里坐了两小时了。”白小宁把手中的版样递给江天养，“明天这个稿子一出，那个副支队长还能不能扶正都不一定，你这个罪魁祸首还不赶紧去慰问一下！他要是真断送了前程，还不来报社找你拼命啊？”

根据报社的流程，记者写完稿件后要由编辑进行一次文字上的修改，然后配上图片或表格，排版形成版样。编辑做完这些工作后，会把版样送到值班副总编辑那里，由其签字，最后统一送给周浩然审查。如果审查合格了，周浩然会在版样上签署“付印，周浩然”五个大字，印刷厂见到这几个字，就可以开机印刷报纸了。

此刻，交到江天养手中的这张版样上，周浩然已经在江天养那篇《L市交警选择性执法为哪般》的文章下面签署了“付印”的意见。

江天养把版样还给了白小宁，说：“我不去见他，一会儿你就替我去跟那个副支队长说，我有紧急任务出差了。”

白小宁瞪了江天养一眼：“牵驴的是你，拔橛子的为什么总是我？大过年的，你出去得罪人，还得我去给你擦屁股啊！”

“你说我去见他说什么？难道能说你认了吧，你这官当到头了。然后对方回答说：‘谢谢你，谢谢你的监督。这不是开玩笑嘛！’江天养说着，开始收拾桌上的东西。根据报社的规定，记者的稿子签字付印后，本人就可以下班，哪怕是早上8点，记者都可以大摇大摆地回家睡觉去。

“怎么着也是周浩然同学引荐来的，你好歹也去见见，算是给老大一个面子。”白小宁知道江天养的倔脾气，说不见那个副支队长就一定不会去见。她只好哄着江天养：“乖！去见见，哪怕几分钟，然后我在楼上给你打电话，把你叫走还不行吗？”

江天养收拾好东西，开始穿外衣：“知道我为什么不愿意去吗？还有另外一个原因，那就是这个副支队长身上有一股子晦气，我不想沾上，坏了我的好运。”

白小宁和桌子对面的薄波都笑了起来，一起说：“你还挺迷信的呢，他那股子晦气还不是你带去的！”

15

儿子爱“听书”



○作者 方刚

2002年6月到2003年6月，儿子进入幼儿园中班，我也考上了研究生，读一年级。儿子是班里年龄较小的，而我是我们班里年龄最大的学生，比许多同班同学大出整整一轮。

为了我上学方便，我们再次搬家，搬到北京市海淀区双榆树小区居住。儿子进了新的幼儿园，骑车从家里到幼儿园只需要七八分钟，到我上学的中国农业大学也只需要十二三分钟。

妻子仍然辛苦地上班赚钱，为了给我更多时间读书，她承担了几乎全部家务。每天早晨妻子送儿子去幼儿园，晚上一般由我接儿子。我对儿子说：“妈妈是个了不起的女人，赚钱养活两个男人：爸爸和儿子。”

妻子扮演三重角色：工作者、妻子、母亲，她背着“三座大山”……

搬新家后，我重新调整了书柜。

那是一面墙，八组十六扇开门的书柜，我将最靠墙的两组书柜给了儿子。最下面一层放着4岁多的儿子正在看的各种图文并茂的书刊，上面一层也是少儿类书籍。再往上，放着三四百部中外文学名著。

儿子早就知道将有自己的书柜了，第一天来到装修好的新房，他还没进单元门便喊：“我要看看书柜，书柜在哪里？”

我牵着他的手来到书柜前，指给他看：“这一层是你现在能够自己看的，这一层是妈妈给你讲的，再上面的是你长大之后看的……”

儿子看不到高高的书柜里面的书，我便将他高举起来，让他看头顶那一排排的书。

儿子从小便生活在图书的世界中，一岁刚过，妈妈便开始给他“讲书”了。两年多，儿子已拥有100多本自己的书刊，许多书刊还被他翻烂了。

儿子喜欢听“讲书”已到了许多时候成为我们负担的地步了。早晨醒来，要听完“讲书”才肯起床去幼儿园；去幼儿园时也闹着要带上书；晚上回到家更是一直缠着爸爸妈妈讲书；哄他上床的最好办法就是：“快上床，妈妈给你讲书。”每本书至少讲五六遍才罢休。

我们也有担心。儿子虽然爱听“讲书”，却不肯自己复述书的内容。复述是锻炼孩子口头表达能力

的绝佳办法，所以，我和妻子总是格外留意引导他复述。有一次我诱导他：“这本书爸爸已给你讲过许多遍了，该你给爸爸讲了。”

儿子立即洞察了我的动机，说：“我都忘了，什么都不记得了。”

我说：“如果你都忘了，我不是白讲了吗？那我就不给你讲了。”儿子慌了，说：“爸爸，我没忘，这个故事是讲……”妻子自豪地说，两年多大量地“讲书”很见成效，儿子的思维能力与口头表达能力都比同龄小朋友强。当然，这也可能是自家的孩子自己爱的关系，但有一点是可以肯定的，那便是儿子自幼对图书的热爱，不可能不影响他的一生。

我们的三点总结是：

一、父母每天用大量时间给孩子“讲书”，会累一些，但多付出一些关爱，多投入一些时间，从小培养孩子爱读书的习惯、求知的欲望，远比将来等他上学后不爱读书时再着急得多。

二、要不断地夸奖孩子爱“听书”的习惯，鼓励他，使他意识到阅读行为本身也是快乐的，而不仅仅是书里的故事是有趣的。

三、父母的以身作则很重要，如果问儿子，爸爸最常做的事情是什么，他一定会说是“读书”。我无法想象有我这样一个整天捧着书的爸爸在旁边，儿子会不热爱学习。

我们搬家后不久，儿子学会整理自己书柜里的书了，他看着爸爸的样子，将一本本书的书脊朝外，排列整齐，我们看了十分欣慰。

副刊

洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。

